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Борделло» на Уемблі у сакральну дату 07.07.07. Королева поп-
музики заспівала з лідером андеґраунду. Хоч останній підкреслює, 
що для нього важливими є перш за все ідеї людини, її енергетика, 
а не титули. Артист підкреслює, що різниця між гламуром і андеґра-
ундом сьогодні вже не така очевидна, як раніш, коли все було ясно 
і поділено, як на війні. Ми поділяємо точку зору митця, аналізуючи 
ці явища у дзеркалі екрану.
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ТВОРЧИЙ ТАНДЕМ ПРОДЮСЕРА ТА РЕЖИСЕРА 
У КІНЕМАТОГРАФІ

Одним з найважливіших і найпринциповіших моментів у роботі 
над фільмом є творча взаємодія продюсера і режисера. Щоправда, 
вони відрізняються в кінематографіях різних країн. Американський 
кінематограф в цілому позначений перевагою продюсера в творчо-
му процесі. «Оскара» за кращий фільм отримує саме ця постать, 
а не режисер. У «класичний» період Голівуду його «золотий» вік 
(1920–1950-ті) ім’я продюсера в титрах часто важило більше за ім’я 
режисера.

Як твердять дослідники, «в ту епоху можна було говорити про 
геніальність не лише окремих режисерських особистостей, але 
й студійних стилів: коли, наприклад, мюзикли MGM і команди 
Фріда — це один унікальний стиль; фантастика Universal — ін-
ший; фільми жахів Вела Льютона на RKO — третій. Ці обста-
вини вже тоді дозволили критикам Cahiers та Movie відмітити 
важливу річ: продюсер може бути не меншим автором, ніж режи-
сер, створюючи стиль своїх фільмів, як це робили Фрід, Сельзнік, 
Льютон та інші» [1].

Робота режисера найчастіше обмежувалась керівництвом ак-
торів на майданчику. Роль продюсера була набагато ширшою: він 
керував проектом — від читання найпершого варіанту сценарію аж 
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до монтажу і продажу картини. Відомий продюсер Дункан Кенворсі 
назвав людину своєї професії «доглядачем духу фільму». Це під-
тверджується практикою, зокрема процесом створення одного 
з найуспішніших фільмів з історії кіно «Віднесені вітром» (1939). 
Над стрічкою працювали в різний час три режисери: Д. К’юкор, 
В. Флемінг (двічі), С. Вуд. Проте історики кіно погоджуються з тим, 
що успішне втілення проекту відбулось завдяки зусиллям продюсе-
ра Д. Селзніка.

Стосунки «продюсер — режисер» у процесі роботи над філь-
мом найчастіше складаються напружено і драматично. Вважається, 
що режисер понад усе прагне самовиразу без обмежень, в той же 
час продюсер вимагає від митця втілювати задум таким чином, щоб 
стрічка захопила увагу глядацького загалу.

В історії кіно хрестоматійним прикладом протистояння про-
дюсера і режисера став конфлікт І. Талберга з режисером Еріхом 
фон Штрогеймом навколо монтажу стрічки «Жадібність» (1924). 
Великий французький режисер Жан Ренуар, що мав численні кон-
флікти з продюсерами, особливо під час роботи у США, дотепно 
порівнював режисера з кухарем, а продюсера з ресторатором, який 
має створити першому всі засоби і умови для роботи, але у разі не-
вдачі має право виставити його за двері.

Чи не найважливішим у роботі продюсера є точний вибір ре-
жисера. Вдало зробити цей вибір може творча особистість, здатна 
проникнути до творчої лабораторії митця. Звичайно, продюсер має 
право знати «послужний» список режисера, коло тем, які він схиль-
ний втілювати, особливості його стилю.

Однак, не менше значення має «інтуїтивний прорив», коли 
продюсер може розгледіти в режисері потенціал, який не прочиту-
вався в його попередніх стрічках. Як приклад — пропозиція про-
дюсера Г. Кертца до режисера Д. Лукаса, автора камерної стрічки 
«Американські граффіті» (1973) зняти масштабний проект «Зоряні 
війни». Цей задум було втілено більш ніж успішно.

З точки зору знаменитого режисера О. Веллса, робота продю-
сера з режисером-ремісником і режисером — творчою особистістю 
докорінним чином відрізняється. У першому випадку виробничий 
процес протікає без жодних сюрпризів. Матеріал буде здаватись 
вчасно, фільм з’явиться на екрані у визначений термін. Однак про 
творчий пошук з таким режисером продюсер може забути. Інша річ, 
коли продюсер співпрацює з творчою особистістю. Як правило, така 
співпраця будується на здоланні протиріч. І в цьому протистоянні 



127

Секція третя. Проблеми сучасного кінематографу і кінознавства

йде найсміливіший пошук кращих варіантів, відбувається ретельний 
відбір. Причому у відборі продюсер може відігравати домінуючу 
роль, бо дивиться на матеріал свіжим оком [2].

Фільми великого Ф. Фелліні народжувались, як правило, у го-
стрих суперечках з продюсерами. Митець вважав, що стосунки між 
режисером і продюсером майже завжди сповнені драматизму [3]. 
Та Фелліні визнає попри все необхідність співпраці з продюсером, 
бо він примушує режисера подивитись на свій фільм зі сторони 
і з різ них кутів [4].

Однією з грунтовних проблем у взаєминах продюсера з режис-
сером є взаємодія у виборі акторів. Американські продюсери завжди 
мали в цьому перевагу, хоча авторитет режисерів ніколи не скидав-
ся з рахунків. Так, Діно де Лаурентіс погодився з Фелліні у виборі 
на головні ролі Д. Мазіни та Е. Квінна, відмовившись від пропозиції 
К. Понті, що наполягав на кандидатурі Б. Ланкастера та С. Лорен.

До речі, саме Лаурентіс врятував «Дорогу» після несправедли-
вих нападок лівої італійської критики. Він відвіз фільм до Парижу, де 
на свій страх і ризик зняв кінотеатр на Єлисейських полях. Невдовзі 
парижани зробили цей фільм хітом.

Звернімо увагу ще на кілька проблем, що викликають напру-
ження між режисером і продюсером. Почуття міри щодо тривалості 
фільму інколи зраджує митцям, і тут суворе, втім справедливе рі-
шення продюсера має допомогти режисеру стати на шлях самооб-
меження, видалення всього зайвого і другорядного.

Інша проблема — непомірне затягування режисером виробни-
чого, зокрема знімального процесу.

Співтворчість режисера і продюсера — один з визначальних 
факторів мистецької досконалості і глядацького успіху майбутньо-
го фільму. І разом з тим співпраця продюсера і режисера — одна 
з найконфліктніших ланок у створенні стрічки. Продюсер висту-
пає у цьому тандемі як організатор і подекуди обмежуюче начало. 
Перебуваючи, як і режисер, у творчому процесі, він разом з тим ви-
магає додержання строків як зйомок, так і завершення фільму в ці-
лому, запобігаючи при цьому мистецьких утрат.
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